

■ 皇家马德里 |

比惨败更糟心



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

由卡纳瓦罗所率的中国队在“中国杯”赛上两战皆败，比赛中所表现出来的技术、战术含量让人丝毫看不出希望，也看不到希望，因而“中国杯”赛之后，球迷愤怒，在痛批国足的同时，韦世豪的飞铲更是成为了焦点。不过，在笔者看来，国足惨败还不是最令人感觉无奈的，真正令人无奈的还是“中国杯”赛期间的两则消息。

在中国队输给泰国队之后，有关率泰国队出战“中国杯”赛的临时主帅西里萨克将在回到国内之后不再担任主教练的消息广为传播。这其中，外界普遍流传的说法是：西里萨克“没有教练员证书”，是一位“业余教练”。于是，“业余教练”率泰国队击败数百万欧元价位的卡纳瓦罗和他的国足，成为了“大新闻”。

坦率地说，这样的说法和传言有些令人摸不着头脑。国足的表现确实令人失望，怒其不争的球迷想办法“挤兑”国足以及相关的管理部门，倒也能够理解。但是，编造出“业余教练”的说法，着实令人失望。实际的情况是：西里萨克目前有教练员证书，但仅仅是A级教练员证书。而根据亚足联相关规定，只要是参加亚足联组织的赛事，尤其是像国家队一级的最高水平的赛事，或者是亚冠联赛、所有带队的教练必须是拥有亚足联认可的“职业级教练证书”的教练。恰恰是因为这一点，所以，泰国足协在击败中国队之后对外表示，泰国足协无法将西里萨克“扶正”，因为他不具备资格，所以泰国足协正在物色其他合适的教练。

这其实并不是什么“新闻”，早在今年1月份的亚洲杯赛结束之后，泰国足协已经很清楚西里萨克的情况，因而，一方面在让其率队准备“中国杯”赛的同时，另一方面已经在帮助西里萨克联系上职业级教练学习班，协助西里萨克尽快拿到职业教练员证书。按照相关规定，职业级教练员学习班需要为期10个月，而且一般都是要求“全脱产”专职学习。这一点又与中国足球不同。

换言之，泰国足协没有将西里萨克“扶正”是符合规矩的正常做法。但是，一转到国内，经过自媒体的各种“发酵”，拥有A级教练员证书的西里萨克转眼之间变成了“业余教练”。令人哭笑不得。这或许就是现在“娱乐化足球”的产物。

而在“中国杯”赛结束前一天，中国中央广播电视总台与意大利足球协会于3月24日在罗马签署了合作谅解备忘录。双方将本着有利于足球文化和技术在中国的推广、推动意大利足球与中国体育市场的结合、普及中国足球运动等原则，组织足球技术人员、足球俱乐部管理人才及学校的培训进修，组织两国国家足球队到对方国家进行友谊比赛，开展足球领域数字化和产品开发合作，为两国球迷和球队搭建新型交流平台等。

看到这样的消息，笔者之所以说更无奈，是因为与意大利足协签署这样的合作备忘录，不仅仅只是由中央电视台这样一个新闻媒体单位出面，中国足协应该更多地参与其中，但在报道中却没有体现。中国足球的管理部门在重要合作时不能失位，这样中国足球才有可能搞好。

■ 越雷池 |

“闪离”或是最好的选择



沈雷

现在可以明白，中国足协在正式通知中对于这支队伍奇怪名称的特别强调，体现了某种先见之明。

“中国男足”本身已经没有承载过高的期待，更何况是临时凑足的“男子足球国家集训队”？也果然

是，两场0比1输出了不一样的风格——不敌泰国，险些被对手打进三四个球；再负乌兹别克斯坦，全场只有两次未中范围的射门……这结果与这名称真是格外匹配。

“男子足球国家集训队”的名称在本世纪以来从未出现在公开场合，只有去年成立的那支由二线队员组成、沈祥福挂帅的没有番号的国字号，临时借用了此名。但那支“国集训”与眼下这支由卡纳瓦罗执教的“国集训”又几乎不是一回事。不过相比在海外拉练时差点与部下打起来的沈祥福，卡纳瓦罗要不幸得多——沈祥福的不愉快只是在热身赛，虽有照片视频流出，但毕竟没多少人窥得全貌；而作为临时的“国家集训队”的正式主帅，卡纳瓦罗在自己的头两场比赛里输得可谓无一不是，而这两场还得以全国直播，让尴尬暴露于万众注目之下——在十个人面前摔个狗吃屎和在十个人面前摔，羞辱感差了N个数量级。

■ 自说自画 |

“赶早市”来了



阿仁

●这届“中国杯”赛无疑是中国足协与广州恒大俱乐部的一次试验。试验一下，没有名正言顺的国家队，弄个国足集训队来要耍行不行？试验一下，没有名正言顺的国足主帅，弄个一肩双担的兼职主帅来练行不行？试验一下，没有层层选拔，弄个乌合之众的球队来试试行不行？顺便也以此来放个探测气球，观察一下新版足协与恒大联手在当下的足球气候中会受到舆论怎样的反应。把国际A级赛事当作一场准备不足的彩排，把中国国家队在国足积分计算视为儿戏，把千万的中国球迷看作瞎子、聋子、哑子，这要么是胆大包天，要么是愚蠢之极。不然能这么来玩要足球吗？结果出来了。国足集训队两战皆墨，先后告败于排名靠后的两支亚洲球队。兼职主帅卡纳瓦罗束手无策，被天下人看穿只是一个逢场



作戏的微笑天使。这队临时凑合的球员无技术、无配合、无斗志，被鉴定为三无产品。国足对乌兹别克斯坦一战中，第一脚射门到了第41分钟才出现，也是一脚浪射。全场90分钟里只贡献了两脚射门。这还能说是踢足球吗？就是社区里的老年足球队、儿童足球队来白相足球，射门打门也不止两脚、三脚的。唉，坭台不是一点点。

●足协与恒大的万万尴尬，多亏了韦世豪出来赶了个早市。上海人形容一个后来的尴尬掩盖、淡化了早先的一个尴尬为赶早市。赶早市的吸引了大家的眼光，使先前的一个困境就此得到解脱。好比写字间里要抓迟到早退的纪律，忽然赶早市的来了，是写字间里发生了失窃事件，抓纪律按下了，上上下下先来排查捉小偷。韦世豪的一脚恶劣铲球使乌兹别克斯坦主力球员骨折了，

卡纳瓦罗与中国男足的缘分，原本就如履薄冰。没有公开选聘过程，没有正式上岗仪式，甚至没有给予名分，这就是在“中国男足”之后加上“集训队”三个字的最大意义——尽管在工作职务头衔前没有加上“临时”的定语，但你在团队压报就是没有编制！卡纳瓦罗显然不是带着信任上任的，这种不信任可能来自技术层面，也来自舆论层面。无论执教履历和能力，还是目前依然是广州恒大主教练的身份，都说明了卡纳瓦罗不可能是适合中国男足主帅的人选。

破除这种不信任的方式，唯有开局就打出好成绩。但卡纳瓦罗恰恰带出了国足近两三年最差劲、最没有质量的“背靠背”比赛。诚然，国集训没有为这次“中国杯”召回武磊、郑智、郜林、于大宝等几位老将同样缺席，但对手泰国和乌兹别克斯坦也面临着同样的问题，而缺少几位球员也根本不能是防线被泰国打

穿、面对乌兹别克斯坦几乎没有像样进攻的借口。可怕的不是输球的结果，而是完全没有积极面的场面和过程。

单就这两场比赛所体现出的内容，中国足球切实的目标不该是进世界杯，而是未来能不能跻身亚洲杯决赛圈。这责任当然不是卡纳瓦罗所应承担的。必须承认，如果失去进入职业生涯暮年的“2005世青赛”和“2005世少赛”这两代球员，中国男足的实力大幅下滑是可以预期的。但这时候恐怕更考验国足主教练的功底，在球员质量不高的情况下，更没有时间留给主帅来刷经验、找感觉。

有趣的是，在这么两场让几乎所有人都看不下的失败之后，连卡纳瓦罗自己也动摇了。他在赛后发布会上所言及的执教中国队一事“需要仔细考虑清楚”，虽有些意外，却也合情合理——这是一桩从未受到祝福的露水姻缘，继续捱下去，甚至连好聚好散的机会都要错过了。“闪离”或许是最好的选择。

■ 老骥伏枥 |

国足不需要这样的7号



姬宇阳

中国队打“中国杯”的比赛，去年打欧洲队输，今年打亚洲队还是输！

本来指望第二场挽回点颜面。结果输球又输人！

韦世豪的表现足以让人瞠目结舌。铲人的动作已经足够难看，对方直接被抬去了医院，最新消息是要伤停两个月。

再看看犯规后当时他的口型。最后听赛后接受采访时他说的话。

一想到未来数年里，这就是中国国家队的核心主力，不禁让人心生凉意。

最近热播的电视剧《都挺好》迎来了大结局，苏大强、苏明成都从反面形象改邪归正回归好人队伍了，但中国男足为自己洗个白咋就这么难？

韦世豪所引发的这场轩然大波还在持续发酵中，昨天下午广州恒大开出了一张罚单，比大家想象的要轻得多，只是停赛一个月，而且这个处罚通知上没有写到任何相关比如罚款之类的处罚。

我们还在等待中国足协是否会就此开出罚单。处罚的目的不是为了发泄什么，而是为了真正为他好，让他意识到一个成年人做出类似事情所必须付出的代价。

也许韦世豪的足球生涯还长，这样的一次代价对他未必是坏事。而如果一贯纵容，或者还是让其以轻描淡写的态度敷衍过这次的事情，那不知道，这名未来几年可能在国家队担任重要角色的球员，会在关键场次、关键时刻又整出什么幺蛾子。

■ 以虎取狮 |

别再浪费吕文君



赵照

中国队已经没有前锋可用？在“中国杯”的两场比赛中，国足一球未进积分垫底。除了远在西甲的武磊，日渐老迈的郜林，年轻的前锋们何时才能挑起大梁？

在本次“中国杯”赛事开始之前，是否征召武磊一时成为热点争议话题。武磊刚刚登陆西甲不久，虽然初步证明了自身实力，但还没有真正在西甲站稳脚跟。很多球迷认为，为了热身赛性质的“中国杯”，就让武磊万里奔波，会影响武磊在西

甲的发挥。

足协和国家队管理层这次很包容地顺应了球迷意见，并没有将武磊列入国足大名单。虽然这一举措为武磊创造了良好的外部环境，让他可以安心在西甲踢球，但从另一个侧面，也佐证了武磊对于国足锋线的重要性。

果不其然，没有了武磊这个箭头，国足的锋无力痼疾更加严重。本次“中国杯”是卡帅第一次带队，他在锋线上启用了年轻化的配置，让韦世豪、谭龙和董学升以及谢鹏飞作为搭档，在实战中效果并不理想，四个人都没有表现出一锤定音的能力，国足在进攻上交了一份白卷。

更让球迷揪心甚至愤怒的是，被寄予厚望的韦世豪，在对阵乌兹别克斯坦的比赛中，用一记极为凶猛的背后飞铲，让对手球员受伤倒地离场。这个纯属多余的动作，遭到了社会各界一致谴责，但韦世豪的反应一开始轻描淡写，赛后参加发布会上，还戴着耳机，经人提醒才摘下，发布会上的道歉更像是为自己辩解和推脱。

迫于压力，韦世豪随后进行了补救，还临时更改行程去医院探望伤者。不过，球迷们普遍认为韦世豪的态度

缺乏诚意，这样的球员不管是技战术素质还是做人做事的情商，都并不及格。

韦世豪飞铲事件转移了人们的注意力，让国足锋线后继无人的窘境被暂时掩盖。但国足还是要继续踢比赛的，如果国足把所有的进球希望都寄托在武磊身上，那么国足很难在以后的比赛中有所作为。

第一次入选国足的吕文君，在上海上港队赛季初的表现非常出色，可是卡帅在本次“中国杯”上，并没有给吕文君哪怕是一分钟的上场机会。卡帅是国足临时主帅，他的排兵布阵自然有其考虑，可如此明显地“冷落”吕文君，很难说卡帅选择的正确性。

武磊和吕文君在上港队多年搭档，彼此之前配合很是娴熟。在未来的国足锋线上，武磊和吕文君的组合无疑最值得期待，这次“中国杯”也是让吕文君尽快熟悉国足融入国足的契机，可卡帅却任性挥霍了这个宝贵的机会。

无论卡帅继续带队，还是国足要另择新帅，都别再让吕文君坐冷板凳了。对于进不了球的国足来说，浪费吕文君这样的前锋，简直不可思议。